A bevezetd 6rdhoz kapcsolédo gyakorlatok rajta vannak a didkon.

Orai feladatok 2.

Az alabbi parancsok hasznalatat gyakoroltuk, nem pont ezekkel a feladatokkal.

adat=c(1,2,4,5,1,2,4,5,2,1)

adat=scan()

1245124521

b=rep(c(1,2,3), 3)

c=rep(c(1,2,3), each=3)

seq=(12,20, by=0.5)

data=factor(adat, labels=c(,,kék”, ,,z61d”,”piros”, ,,sdrga”))
f=matrix(c(1,2,3,4,5,6), nrow=2, ncol=3, byrow=T)
g=read.table(,,P://kata//diszkriminacio.txt”, sep=",", header=T)
a=c(1,1,2,2)

b=c(14,25,78,52)

c=cbind(a,b)

d=rbind(a,b)

Orai feladatok 3.

Az aldbbi parancsok haszndlatit gyakoroltuk:

data=read.table(,,P://kata//diszkriminacio.txt”, sep=",", header=T)

data=as.matrix(data)

d=datal[,5]

table(d)

prop.table(table(b))

cumsum(table(b))

pie(table(a), label=c(,,europai”, ,latin”, ,,afrikai”, ausztral’), main="Etnikai hovatartozas”,
sub="gyakorisag”, col=c(,,red”, ,,blue”, ,,green”, ,,grey”), border="black™)
barplot(prop.table(table(b)), names=c(,,ffi”, ,,n6”’), main="Nem”, sub="Relativ gyakorisag”,
col=7)

hist(c,main="Felvételi”, xlab="pontszamok”, ylab="gyakorisag”, col=4, breaks=7)

Orai feladatok 4.

Az alébbi feladatok a Theodore Horvath konyvbdl szarmaznak

1.  Mennyi a médusz értékeaz aldbbi valtozok esetén?
a) 18,10,8,8,15,4,4,6,16,2,9,8,10,15,12
b) 1,2,4,4,6,8,8,8,10,10,10,12,14,15,20,30
c)1,2,4,4,6,8,8,8,11,11,11,15,17,19

2. Mennyi a median értéke az alabbi valtozok esetén?
a) 2,4,4,6,8,8,8,9,10,10,12,15,15,16,18
b) 2,4,5,8,9,11,14,15,15,18,19
c)3,4,7,10,10,10,11,12,12,15



d) 5,6,8,12,12,12,12,16,17,20,20,30

3.  Hatarozzuk meg a terjedelmet, IKF-t és a sz6rdst az aldbbi valtozok esetén
a) 6,10,10,4,12,10,6,8,12,18
b) 4,8,7,12,9,7,10,6,7,5,9

4.  Hatarozzuk meg a méduszt, medidnt, atlagot, terjedelmet, IKF-t €s a variancidt az alabbi
valtozok esetében:
a) 8,12,10,32,19,27,4,16,18,10,16,20,12,11,14,10
b) 6,7,6,8,5,6,7,7,5,6,8,4,6,8
c¢) a korhaz.txt adatbdzisban a balesetek szdmara vonatkozdan (P:/Kata/korhaz.txt)

5. 1994-ben az USA-ban egy baseball sztrajk alatt, a csapat tulajdonosa azt nyilatkozta,
hogy nem érti a problémat, egy tipikus jatékos fizetése 1,2 milli6 dollar évente. Ezzel
szemben a csapattagok azt nyilatkoztdk, hogy egy tipikus jatékos keresete 456 ezer
dollar évente. Mindkét fél igazat mondott. Ki mit érthetett tipikus jatékos alatt?

Az aldbbi parancsok haszndlatit gyakoroltuk:
Table(a)

Cumsum(table(a))

Min(a)

Max(a)

Mean(a)

Sd(a)

Var(a)

Summary(a)

Orai feladatok 5.

A feladatok a
http://www.bgk.bmf.hu/jegyzetek/mat/BIZT ES MECHATR/2006%20%20 %202007/11%?2
0f%E91%E9v/Kombinatorika%?20feladatok.doc oldalrdl lettek letoltve.

1. A0, 1,2,3,4,5 szimjegyek felhasznalasaval hany olyan hatjegyli szdmot irhatunk fel, amelyben
minden szdmjegy csak egyszer fordul el6?

2. Tiz regény koziil az egyik haromkétetes, a tobbi egykotetes. Hanyféleképpen tehetjiik fel a
konyveket a konyvespolcra, ha a haromkétetes regény konyveinek egymas mellett kell lenniiik?

3. AO, 1,2, 3,4 szdmjegyekbdl hany otjegyll szdm készithetd, ha minden szdmjegyet csak egyszer
hasznélunk fel? Ezek kozott hany olyan szdm van, amelyben a 0 a masodik helyen szerepel?

4. Egy dobozban 20 db kiilonb6z6 gépalkatrész van. Ezek kozott 5 selejtes. Hanyféleképpen vehetjiik
ki egyenként mind a 20 darab alkatrészt igy, hogy a selejteseket utoljara vessziik ki?

5. A MATEMATIKA szénak hdny permutacidja van?

6. Hany hatjegyli paros szdm alkothat6 a 2, 2, 3, 5, 6, 6 szimjegyekbdl?

~

Hanyféleképpen tolthetiink ki egy TOTO szelvényt - ha 13 mérkézésre tippeliink - tigy, hogy 8
darab 1-es, 2 darab x-es és 3 darab 2-es tipp legyen rajta?



8. Hany nyolcjegyli szdm készitheté a 0, 0, 0, 3, 3, 3, 4, 4 szamjegyekbdl?
9. Hany olyan 6tjegyli szdm van amelynek szdmjegyei kiillonbozoek?

10. Egy 34 f0s szervezet 5-tagt vezetOséget valaszt: 1 titkart és 4 vezetOségi tagot. Hanyféle
kimenetele lehet a vdlasztdsnak?

11.Az 1, 2, 3, 4 szdmjegyek felhasznaldsaval, ismétlddést is megengedve, hany kétjegyl, hany
haromjegy(i, hany hatjegyli szdmot allithatunk el6?

12.Egy pancélszekrény 6 egymds mogotti tarcsa megfeleld beallitdsakor nyithat6 ki. A tarcsak 9
szdmjegyet tartalmaznak, amelyekbdl egyet kell beallitanunk. Ha valaki nem ismeri a megfeleld
szdmkombindcidt, mennyi id6t vesz igénybe, amig biztosan ki tudja nyitni a szekrényt, ha egy
bedllitds 5 masodpercig tart?

13.Hény otjegyli szam irhat6 fel a O, 1, 2 szaimjegyek felhasznaldsaval?

14.Katonasignal az drszolgalati egységbdl egyszerre 4 ember 4ll 6rségben. Hany tagbdl all az
Orszolgélati egység, ha az érségre 1365-féleképpen lehet 4 Ort kivalasztani? ( az érdektelen, hogy
a 4 f6bal ki melyik sarkdn all a laktany4nak)

15. A 32 lapos magyar kartyabdl kivalasztunk 10 lapot. Hanyféleképpen fordulhat el6 ilyen
kiosztasban, hogy a 4 asz a 10 lap kozott legyen?

16.100 csavar koziil, amelyek kozott 10 darab selejtes, kivalasztunk 5-6t.
a./  Hanyféleképpen lehetséges ez?
b./  Hény olyan eset van, amelyben a kivalasztottak mind hibatlan csavarok?
c./  Hany olyan vélasztas 1étezik, amelyben 3 csavar jo és 2 selejtes?

17. Egy gyerek 5 kiilonb6z6 fagylaltbdl védlaszthat egy hdromgombdcos adagot. Hanyféle lehetdsége
van a vdlasztisra? A tolcsérben a gombdcok sorrendjére nem vagyunk tekintettel.

18. Egy nyolctagu csaldd egy alkalommal 4 szinhdzjegyet kap. Hanyféleképpen oszthatok ki a jegyek
a csalddtagok kozott?

19. Hény hédromjegyli szdm képezhet6 a 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 szdmjegyekbdl, ha minden szdm csak
kiilonbozd szamjegyeket tartalmazhat?

20. Egy palyédzatra 10 pdlyamunka érkezett, és 6 egyenld dij van. Hanyféleképpen lehet a dijakat

kiadni, ha a dijak felezése, vagy megosztésa tilos?

21. Egy dobozban 16 goly6 van, koziiliik 10 fehér, 4 piros €s két kék szinli. A 16 goly6t egymads utdn
kihizzuk a dobozbdl. Hanyféle huzasi sorrend adddik, ha az azonos szinliecket nem
kiilonboztetjiikk meg egymastol?

22. Hanyféleképpen allithat6é sorba n (kiilonb6zd) gyerek?

23. Egy foly6szakaszon 6-féle halfaj €él. Hanyféleképpen foghatunk ki koziilik 9 példanyt
(sorrend nem szamit)?

24. Egy tanciskoldban 10 férfi és 9 nd van. Hanyféleképpen alakithatnak 9 tdncospart?



Orai feladatok 6

A http://www.mathgoodies.com/lessons/vol6/challenge vol6.html és a www.math.u-

szeged/~szucsg/jegyzet/valszamfeladatok.pdf honlapokon taldlhat6 feladatok nyoman.

1.

10.

11.

Dontsd el az alabbiakrdl, hogy kisérlet, esemény, elemi esemény, lehetetlen esemény,
biztos esemény vagy esetleg tobb terminus is raillik!
- 6 goly6 koziil hizunk egy tivegbdl (melyben hat kiillonboz6 szinii golyé van)
- piros goly6t hizunk
- pirosat vagy zoldet hizunk
- pirosat, zoldet, sargat, kéket, barnét vagy lilat hizunk a golydk koziil
- haromnal nagyobb szdmot dobunk dobdkockéval
- egy dobdkockaval kettét dobunk
- egy dobokockdval 1 és 6 kozti szdmot dobunk
- két dobokockaval dobunk, a dobds 0sszege 2
- két dobdkockaval dobunk, a dobds 0sszege 7
- két dobokockaval dobunk, a dobds 6sszege 14
Mi az eseménytér, ha 2 pénzérmét feldobunk?
Egy kozépiskoldban 5-bdl 3 didk modellez6 szakkorbe jar. Mi a valdszinlisége annak,
hogy egy didk nem jar modellez6 szakkorbe?
Egy szokvanyos 52 lapos francia kartydbol hiizunk egy lapot. Mennyi annak a
val6szinlisége, hogy 10-est hizunk?
Egy tivegben 3 piros és 5 kék goly6 van. Mennyi a valészintisége, hogy bekotott
szemmel piros goly6t hizzunk ki?
A matematika sz6 bettiit felirjuk egy-egy lapra, majd egyet hizunk a lapokbdl.
Mennyi a valészinlisége, hogy az ,,i”” betiit hizzuk? Mennyi a valdsziniisége, hogy az
,a betlit hizzuk? Mennyi a valészintisége, hogy maganhangzét hiizunk?
Egy szabdlyos pakli francia kartyabol (52 lap) kihtizunk egy lapot. Mi a valdszinlisége
az aldbbi kimeneteknek?

a Fekete lapot hiizunk.

b Treffet hizunk.

¢ Kirélyt huzunk.

d Treff kirdlyt hizunk.
Egy nagy kosdr gyltimolcsben van 3 narancs, 2 alma és 5 bandn. Ha random médon
valasztunk egy gyiimolcsot, mi a valdszintisége annak, hogy narancsot vagy banant
valasztunk?
(Feladat a Theodore Horvath konyvbdl) Egy dobozban 8 fehér, 3 piros, 10 zold, 4
fekete, 18 kék, 6 sarga, 12 rézsaszin és 1 lila goly6 van. Kihizunk egyet a golyok
koziil.
Mennyi a valoszinlisége, hogy a goly6 rézsaszin vagy fekete?
Mennyi a valészintisége, hogy a goly6 sarga, zold vagy lila?
Mennyi a valészinlisége, hogy piros, fehér vagy kék?
Mennyi a valészintisége, hogy nem sarga?
Mennyi a valdszinlisége, hogy nem fekete és nem kék?
Egy 30 f8s osztdlyban 17 lany és 13 fid van. Oten kit{ind tanuldk, koziiliikk harom lany.
Ha random médon vélasztunk egy didkot, mi a valdsziniisége, hogy ldny vagy kitlind
tanul6?
Egy szabdlyos pakli francia kartyabdl hizunk egy lapot. Mennyi annak a
val6szinlisége, hogy treffet vagy kort hizunk? Mennyi annak a val6szintisége, hogy
kort vagy damat hizunk? Mennyi a valdszintisége, hogy kort vagy szamos lapot
hdzunk?
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12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.
19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

Egy szabdlyos dobdkockaval dobva mennyi a valésziniisége annak, hogy maximum
négyet €s paros szamot dobunk?

Négy golydt helyeziink el a kalapban: 1 fehéret, 1feketét és 2 pirosat. Két golyot
hizunk beldle. Legaldbb az egyik piros. Mennyi a valdsziniisége, hogy a masik is
piros?

Tegyiik fel, hogy 0.5 valdészintiséggel sziiletik fid és 0.5 valoszinliséggel sziiletik lany.
Egy csaldadban az els6 gyerek fid, mennyi a valoszinlisége, hogy a mdsodik gyerek
lany lesz?

Egy urnaban 1 piros , 1 fehér és 1 fekete goly6 van. Otszor hiizunk egymds utén,
visszatevéssel. Feltéve, hogy fehéret €s feketét is legalabb kétszer hiiztunk, mennyi a
valoszinlisége, hogy nem huztunk pirosat?

Egy kozépiskoldban a didkok 18%-a focizik és kosarazik. A didkok 32%-a focizik.
Mennyi a val6szinilisége, hogy egy didk kosarazik, ha tudjuk, hogy focizik?
Eurépaban a haztartdsok 88%-ban van televizid. Es 58%-ban azoknak a lakdsoknak,
ahol van televizid, DVD lejétsz6 is van. Mennyi a valészinlisége annak, hogy mind
televizid, mind DVD lejatsz6 legyen egy lakasban?

Két kockaval dobunk. Mennyi a valdszintisége, hogy a dobds Osszege 2 lesz?

Az Egyesiilt Allamokban az emberek 43%-a bekéti a biztonsdgi 6vét amikor vezet. Ha
két ember random moddon valasztunk, mi a valészinlisége, hogy mindketten
becsatoltdk a biztonsagi oviiket?

3 kéartyat random médon valasztunk egy pakli francia kértyabdl, anélkiil, hogy a
kihazott kartydkat visszaadnank. Mi a valészintisége, hogy Jumboét, 10-est €s harmast
valasszunk, ebben a sorrendben?

Egy varosban a felmérések alapjan azt talaltdk, hogy a tinik 47%-a részmunkaidds
allasban dolgozik. Ugyanez a felmérés azt mutatta, hogy 78%-uk tovéabb szeretne
tanulni. Ha random médon vélasztunk egy tinit, mennyi a valészintisége, hogy
részmunkaidds dlldsban dolgozik és tovdbb szeretne tanulni?

Egy hajérakomany 100 tv-t tartalmaz egyszerre. 100 televiziobdl 6 hibds. Ha egy
személy két televiziot vasarol ebbdl a szallitmdnybdl, mennyi a valdszinlisége, hogy
mindkettd hibés?

Egy dobozban 3 kiilonbdzd szinii golyd van, visszatevés nélkiil hizunk egyet
haromszor, mennyi a valdszinlisége, hogy mindharom hizott goly6 fekete?

Egy dobozban 3 kiilonbz6 szinii golyd van, visszatevéssel hizunk egyet haromszor,
mennyi a valészintisége, hogy mindhdarom hizott golyé fekete?

Hérom kockét feldobunk, feltéve, hogy a dobott szamok kozott nincs két egyforma,
mennyi a valészintisége, hogy legaldbb az egyiken hatos van?

Egy baratunk 2/3 val6sziniiséggel tartozkodik kocsmdban. Ha kocsmaban van, akkor
egyenld valdszintiséggel van 6t kocsma egyikében. Négyben mar megnéztiik, mennyi
a valészintisége, hogy az 6todikben megtalaljuk?

Hérom személy koziil egyet szeretnénk igazsdgosan kisorsolni, ezért harom gyufaszal
koziil kettdnek letorjiik a fejét. Egyik személy kezébe veszi a gyufaszalakat ép
végiikkel felfelé, majd a masik kettd hiz egyet, egyet. Aki az épet hiizza, az nyer. Ha
nem huzza senki, akkor a harmadik nyer, akinek kezében maradt. Igazsagos-e a jaték?
A kovetkez6 események koziil melyek fiiggetlenek, ha feldobunk egy kockat? A:
parosat dobunk, B: paratlant dobunk, C: primszdmot dobunk, D: legaldbb 2-t
dobunk.

Egy iskoldban a didkok 14%-a jar szinjatsz6 korbe €s szamitastechnika szakkorbe, és
67%-uk jar szinjatszé korbe. Mennyi a valdszinlisége, hogy egy didk jar
szamitastechnika szakkorbe, feltéve, hogy szinjatsz6 korbe jar?



30. Anglidban a lakdsok 84%-nak van gardzsa €s a gardzzsal rendelkezd lakdsok 77%-nak

van hatsé kertje. Mennyi a valdszinlisége Anglidban, hogy egy lakdsnak van gardzsa
és hatso kertje is?

Orai feladatok 7

A kovetkezo feladatok forrasa:
www.stat.purdue.edu/~knappsm/Practice09%?20Solutions.doc

, illetve: www.math.u-szeged/~szucsg/jegyzet/valszamfeladatok.pdf

1.

Egy varosban ugyanannyi férfi van, mint n6. Minden 100 férfi koziil 5 és minden 1000
nd koziil 25 szinvak. Mennyi a valdszinlisége, hogy az utcan el6szor szembejovo
ember szinvak? Mennyi a valésziniisége, hogy egy szinvakokrol vezetett
nyilvantartasban egy taldlomra vélasztott karton egy férfi adatait tartalmazza?

Egy biztosité tarsasag az aut6i 35%-t az Avistdl, a tobbit a Hertztdl bérli kliensei
szdmadra. Kordbbi évek tapasztalatai alapjdn, az Avis autok 8% és a Hertz autok 5%
robban le. Egy kliens telefondl azzal a panasszal, hogy a bérelt autdja lerobbant.
Mennyi a valoszinlisége annak, hogy a kocsit az Avistdl bérelték?

Egy HIV vérvizsgélat tesztjét forgalmazé cég azt dllitja magardl, hogy 95%-ban
megbizhatd, ami azt jelentené, hogy feltéve, hogy egy személy HIV+, annak a
valészinlisége, hogy a teszteredmény pozitiv, 0.95. Az is igaz azonban, hogy 2%-ban a
teszt fals pozitiv eredményt ad. Tegyiik fel, hogy egy adott populdciéban a didkok 1%-
a HIV+. Random médon teszteljiik a didkokat. Ha egy didk tesztje pozitiv, mennyi a
valoszinlisége annak, hogy valéban HIV +7?

Orai feladatok 8

A Theodore Horvath Basic statistics for behavioral sciences cimili konyvében taldlhaté
feladatok, illetve a http://www.etsu.edu/math/price/1530/Binomial.pdf honlapon taldlhat6
feladatok nyoman.

1.

Egy tanulmdny szerint a 60 év felettiek 80%-a szemiiveges. Mennyi a valdszinlisége,
hogy egy random médon vélasztott 6 f6s mintabdl

a négyen szemiivegesek

b maximum ketten szemiivegesek

¢ minimum ketten szemiivegesek
Ha egy varosban a lakossdg 10%-a megy baleset kapcsan a siirgdésségi osztalyra
minden évben, mennyi a valdszinlisége, hogy hét random mddon valasztott
személybdl

a maximum hirom ment a siirgdsségire az adott évben

b pontosan harom kotott ki a stirgdsségi osztilyon az adott évben

¢ minimum Oten voltak a siirgdsségi osztdlyon a vizsgélt évben
Egy szabélyos érmét 15-szor feldobunk, mennyi a valésziniisége, hogy
13-nél tobb fejet dobunk?
6-ndl kevesebb irast dobunk?
maximum 7 fejet dobunk?
minimum 4 irést dobunk?
8-ndl tobb de 12-nél kevesebb fejet dobunk?
Egy didk egy nyolc kérdésbdl all6 igaz vagy hamis jellegli tesztet ir. Minden kérdésnél
tippel, 0.5-6s valdszinliséggel helyesen, mennyi a valdsziniisége, hogy dtmegy ezen a
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beugro vizsgdn, ha a sikeres vizsgdhoz nyolcbdl hat helyes valasszal kell
rendelkeznie?

5. Ha az eldz6 feladatban a vizsga feleletvalasztdsos vizsga lenne, négy lehetséges
valasszal, milyen valészintiséggel menne at a vizsgan a taldlgaté hallgat6?

6. Az egyetemi fOkonyvtar fobejaratanal allsz. Feltéve, hogy férfiak és n6k ugyanolyan
val6szintiséggel latogatjak a konyvtdrat, mennyi a valdsziniisége, hogy a kovetkezo 20
emberbdl

f 15-nél tobb nd?
g kevesebb, mint 6 férfi?
h 5-nél tobb, de kevesebb, mint 10 n6?

7. Ha 52 lapos szabdlyos francia kartyabdl huzunk egy-egy lapot 25-sz0r, mennyi a
val6szinlisége, hogy

1 20-ndl kevesebb, de 15-nél tobb kor vagy kard lesz kozottiik?

j  kevesebb, mint 10, de tobb mint 5 treff, karé vagy pikk lesz kozottiik?
k 1d4ma lesz

I  maximum 2 figurés lap (jumbd, ddma, kirély) lesz

m minimum 2 figurds lap (jumbd, dama, kirdly) lesz

8. Az egyetemi val6szinlis€gszamitas-kurzus 50 hallgat6ja egymastol fiiggetleniil 2/3

valoszinliséggel jar be az 6rdkra. Valaszoljon az alabbi kérdésekre:
a Atlagosan hanyan vannak jelen az Grakon?
b Mennyi a valészinlisége, hogy az 6ran mindenki jelen van?
¢ Mennyi a valoszinlisége, hogy legaldbb egy ulti partira elegend6 (4 f6) jelen
van?

9. Vezesd le az egyesek megjelenésére vonatkozé binomiélis eloszlst, egy szabalyos

dobokockaval valo 10 dobasra!

Orai feladatok 9
A Theodore Horvath Basic statistics for behavioral sciences cimii konyvében taldlhaté
feladatok nyoman.

1. A normdl eloszlés teriiletének mekkora hanyada esik a
z = 0.88-as értéktdl balra?
z = -1.3-as értéktdl balra?
z = 1.9-es értéktdl jobbra?
z = (0.67-es értéktodl jobbra?
z = 0-s értéktdl balra?
z = -0.5-0s értéktdl jobbra?
az atlag és z=0.9 kozé?
az atlag és z=-0.2 k6z¢&?
z=-0.7 és z=0.7 k6z¢&?
z=-2 és z=2 k6z8?
z=2 és z=-1.3 ko6z¢&?
z=-2.01 és z=0.53 koz¢&?
z=1.3 és z=1.8 kozé&?
7z=-1.96 és z=1.96 koz¢&?
elyik az a (két) z-érték, amely a gorbe alatti teriilet
20%-4t tartalmazza az 4tlag és maga k6zott?
9%-4t tartalmazza az atlag és maga kozott?
24%-t tartalmazza az atlag €s maga kozott?
felsd 25% levagja?

2.
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als6 5%-at levagja?

felsé 90%-at levagja?
kozépsd 50%-at elkiiloniti?
k6zéps6 35%-at elkiiloniti?

S5 0Q —h O

2000 not és 1000 férfit megvizsgélva, legjobb becslésiink szerint Debrecenben a
feln6tt n0k magassagéanak dtlaga 162 cm €s a szérdsa 6 cm, ugyanakkor a felnott
férfiak magassdga 175 cm és szordsa 6.5 cm. Becsiiljiilk meg a mintdban a kovetkezd
esetek szamat!

a 152 cm-nél alacsonyabb ndk

b az atlagos magassdgui ndnél magasabb férfiak
Héany cm magasnak kell lennie valakinek, hogy

a andk legmagasabb 10%-aba tartozzon

b a férfiak legalacsonyabb 5%-4ba tartozzon?
. Egy kutat6 300 jobb kezes és 100 bal kezes irds gyorsasdgat méri meg. Az
eredmények normadl eloszlast kovetnek, a jobb kezesek esetében 100-as atlaggal és 8-
as szordssal, a bal kezesek esetében 84-es atlaggal és 10-es szdérdssal. Hany bal kezes
személy irt gyorsabban, mint egy atlagos jobb kezes személy?
. Egy targy értékét az adja, hogy mennyit hajlandéak fizetni érte. 100 személyt
kérdeznek meg, hogy mennyit fizetnének egy adott festményért. Az adatok normal
eloszlast kovetnek, 225 dollar az atlag és 45 dollar a szorés.

a Hényan hajlandéak 300 dollarnél tébbet fizetni?

b Mennyi az a maximdlis 0sszeg, amennyit egy az eloszlds als6 10%-éba tartozé
személy hajlando fizetni?

c Mennyi az a minimalis 0sszeg, amit egy személy hajlandé fizetni, ha az

eloszlas f6ls6 20%-ban van?

. Feltételezziik, hogy van kiilonbség a ndi €s a férfi hosszatdvfutok kézott abban, hogy
mennyire kitartéak (mennyit hajlandéak futni, mieldtt feladndk). Az adatok normal
eloszlast kovetnek, a férfiak esetében 90 km-es dtlaggal és 13 km-es szérassal, a n6k
esetében 75km-es atlaggal és 20 km-es szérdssal. 1000 férfi és 1000 nd vesz részt
koziiliik egy vizsgalatban.

a 10 km utdn hanyan futnak még?

b Milyen messze kell futni ahhoz, hogy a n6k 90%-ét legydzze egy nd,
kitartdsaval?

c Miutan 750 férfi kiesett, hdny n6 van még versenyben?

. Egy vizsgdlatban a résztvevok foldrajzi tdjékozodo-képességét mérik. Egy eurdpai
varosokbol all6 lista minden elemét meg kell mutatni egy vaktérképen. Minden
esetben feljegyzik a tévedések mértékét km-ben, az Osszes tévedést 6sszeadva kap
minden személy egy pontszdmot. Az adatok normdl eloszlast kovetnek, 550 az atlag és
225 a sz0rés.

a Mennyi a valészinlisége, hogy egy adott személy 100km-nél kevesebbet
téved?

b Mennyi a valészintisége, hogy egy személy tévedéseinek mértéke 500 és 700
kozé esik?

c Mennyi a valészinlisége, hogy egy személy kevesebbet téved, mint 109, vagy

tobbet, mint 9917

. Egy torténelmi teszt 0sszpontszdma normdl eloszlasu, 69-es atlaggal és 11-es
szorassal. Az értékelés nem felelt meg, megfelelt, kival6an megfelelt. Rendre az
értékek 20, 50 és 30%-a kapja a megfeleld mindsitést. Mely pontszamok hatdrozzak
meg az értékelés intervallumait?



9. 1000 férfi és 800 nd szorongasi értékeit megvizsgalva azt taldltak, hogy az adatok
normadl eloszlastiak mindkét csoportban, a férfiak eredményeinek atlaga 80, szérdsa
10, a n6k atlaga 95, szorésa 15.

a Hany ember eredménye lehetett 100 f6l6tti?

b Mely értéket kellene produkdlnia egy ndnek, hogy a legkevésbé szorongé ndk
15%-ban legyen benne?

¢ Mely értéket kellene egy férfinak produkalni ahhoz, hogy a nok
haromnegyedénél szorongobb legyen?

10. 500 didk matematika vizsgdjanak az eredménye normaél eloszlast kovet 64-es dtlaggal
és 12-es szoréssal.

a. Mennyi a valésziniisége, hogy egy taldlomra kivdlasztott didk megbukik
(eredménye 50-nél kevesebb)?

b. Mennyi a valdszinlisége, hogy egy didk kival6 eredményt ér el (80-as
pontszam vagy ennél magasabb pontszam)?

c. Egy ikerpdr két tagja megirja a tesztet, mennyi a valdszinlisége, hogy
mindketten ’j6’ eredményt érnek el (70 és 79 kozotti pontszam)?

Orai feladatok 10

1. Tegyiik fel, hogy egy 50 f6s tanul6csoport atlagos kreativitdsértéke (egy standard
teszten mérve) 75, szérasa 10, a kreativitasértékek eloszlasa normal eloszlast kovet.
Ebbdl a csoportbdl egy 9 f6s mintat vesziink, hogy az atlagot becsiiljiilk. Mennyi lesz a
becslés standard hibdja ebben az esetben?

2. Egy a populaciébol random médon valasztott 36 informatikust érint6 vizsgalatban a
személyek introverzidjanak mértékét mérjiik egy teszt segitségével, mely a
tesztkitoltoket egy 20 foku skaldn helyezi el. A 36 informatikus introverzijanak
atlaga 15, szérdsa 1.5. A 15-0s atlag az informatikusok populédcidjanak 4tlagét becsiili.
Mennyi lesz a becslés standard hib4janak becsiilt értéke ebben az esetben?

3. Aziq.txt adatbazisban ndvérek intelligencia-hdnyados értékei szerepelnek. Becsiiljiik
meg az atlag becslésének standard hib4jat!

4. Tegyiik fel, hogy modellezd szakkorbe jar6 didkok 50 fés populacijabodl egy 10 fOs
mintat vesziink, és magassagukat mérjiik le. A minta tapasztalati dtlaga 168 cm,
tapasztalati szérdsa 7.3 cm. A minta becslésének szérdsa 2.31 cm.

a. Mekkora valdészintiséggel esik a populacié atlag 160cm és 173cm
kozE?
b. Mely értékek hatdroljdk a 95%-os konfidencia intervallumot?

Orai feladatok 11

1. A férfiak és a nok kreativitasat vizsgaljuk, és arra vagyunk kivancsiak, hogy éltalaban
van-e eltérés koztiik. Egy reprezentativ mintan felvesziink egy kreativitastesztet.
Minden személy esetében tudjuk, hogy milyen eredményt ért el a teszten €s azt, hogy
férfi-e vagy n6. Mi lenne ebben az esetben a logikus HO és H1?

2. Egy vizsgdlatban azt szeretnénk kideriteni, hogy a gyermek intelligencidja fiigg-e az
anya intelligencidjatol. Egy reprezentativ mintdt véve felvesziink egy intelligencia
tesztet mind a gyermekkel, mind az édesanyjukkal. Mi lenne ebben az esetben a
logikus HO és H1?

3. Hogyan nevezhetjiik azt a dontést, ha a valésag az, hogy HO igaz és HO-t megtartjuk?

4. Hogyan nevezhetjiik azt a dontést, ha a valésag az, hogy HO igaz és HO-t elutasitjuk?
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Hogyan nevezhetjiik azt a dontést, ha a valosag az, hogy HO hamis és HO-t
megtartjuk?

Hogyan nevezhetjiik azt a dontést, ha a valdsag az, hogy HO hamis és HO-t elutasitjuk?
Ha a tapasztalt valészintiségi érték 0.03, akkor mit kezdiink a HO-lal, 0.05-6s
szignifikancia szint mellett?

Ha a tapasztalt valészintiségi érték 0.07, akkor mit kezdiink a HO-lal, , 0.05-6s
szignifikancia szint mellett?

Ha a tapasztalt valészintiségi érték 0.03, akkor mit kezdiink a HO-lal, , 0.01-es
szignifikancia szint mellett?

Ha a tapasztalt valészintiségi érték 0.07, akkor mit kezdiink a HO-lal, , 0.01-es
szignifikancia szint mellett?

Ha a tapasztalt valészintiségi érték 0.007, akkor mit kezdiink a HO-lal, , 0.01-es
szignifikancia szint mellett?

Ha a szignifikancia szintiink 0.01, akkor az eloszlds mekkora része adja az elutasitasi
tartomanyt?

Ha a szignifikancia szintiink 0.01, akkor az eloszlds mekkora része adja a megtartasi
tartomanyt?

A lengyel populaci6 atlagos pulzusa 72 szivdobbands percenként, szérdsa 4, a véltozd
normadl eloszlist kdvet. A varséi kosarcsapat 16 random mdédon kivélasztott
jatékosanal ez az atlagérték 65 szivdobbands percenként. Ezek szerint a kosarasok
szignifikdns modon kiilonbdznek a populaciotol?

Egy adott iskoldban a hatodikosok egy adott torténelemdolgozaton atlagosan 23 pontot
értek el, a szords 8 és az adatok normal eloszlést kovetnek. A kovetkezo évben a
hatodikos lanyok atlagértéke 26 és 64-en vannak. Vajon ezen évfolyam lanyai
atlagosan jobban teljesitenek-e, mint a hatodikos popul4cié?

Orai feladatok 12

(gyakorl6 6ra)

1.

het
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Milyen dontést hozunk a konzervativ hipotézisre vonatkozdan, ha a prébastatisztika
értékéhez tartozo valdsziniiség 0.01, a szignifikancia szint pedig 0.05?

Mit neveziink szignifikancia szintnek?

Ha a megtartési tartomdny 95% mennyi az elso faju hiba elkdvetésének
val6szinlisége?

Alkalmazhatjuk-e a terjedelmet nominalis skélatipusu valtozok esetén?

Egy ordindlis skdlatipust valtozo a szamok mely tulajdonsdgaival rendelkezik?

A reakci61d0 milyen skalatipusu valtoz6? Diszkrét vagy folytonos valtoz4?

Mi a nem statisztikai véltozo értékkészlete?

Mi a binomidélis eloszlést definidl6 két paraméter?

Héromszor dobunk egy dobokockaval, mennyi a lehetséges kimenetek szama?

. Az aldbbiakban egy 10 elemli minta felvételi pontszamai lathaték. Hatdrozd meg a

moduszt, a medidnt, az atlagot, a terjedelmet, az interkvartilis félterjedelmet, és a
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16.

SzOrast.

92,92, 85, 104, 108, 108, 116, 93, 121, 108

52 lapos francia kartya paklibdl hizunk egy lapot. Mennyi a valdszintisége, hogy
A kort huzunk?

B 4szt vagy kirdlyt hizunk?

C pikket, karot vagy tizest huzunk?

Egy kistelepiilésen végzett vizsgalatban a felndtt lakossag tagjait alacsony, kozepes
vagy magas statuszu kategdridk egyikébe soroljak. Ugyanekkor megkérdezik, hogy
apjuk alapfoku, kozépfoku vagy fels6fokd végzettségii (volt)-e.

Apa /Gyermek Alacsony | Kozepes Magas
stitusz statusz stitusz
Alapfoku 7% 12% 7%
Kozépfoku 14% 6% 5%
Felsofoku 14% 11% 24%

A kapott eredmények alapjdn, mennyi a valészinlisége, hogy egy, a populaciobol
véletlenszerlien kivalasztott személy magas stituszu, ha tudjuk, hogy apja kozépfoku
végzettségii?

Hatoslotté sorsoldson a szamokat hiizzak (6 szamot hiiznak 45-bdl). Mennyi a
valoszinlisége, hogy az elsOként kihuzott szam

A 45 lesz?

B 11 és 20 kozotti szam lesz a szélsoértékeket is beleértve (11, 20)?

Tegyiik fel, hogy egy populdciéban az intelligencia hanyadosa normadl eloszlast kovet
100-as atlaggal, és 15-0s szdrdssal.

A Ha a populéci6 elemszama 2100, hdny személy intelligencia hanyadosa varhat6 120
folott?

B Maximum milyen intelligencia hanyadossal kell rendelkeznie valakinek, hogy a
populécio legkevésbé intelligens 10%-4hoz tartozzon az illetd?

Egy pszichiatriai gondozdintézet kezelt betegeinek 30%-a skizofrén, 10%-a
pszichotikus, 20%-a neurotikus és 40%-a szenvedélybeteg. A populdciébol
véletlenszertien kivalasztunk 10 személyt. Mennyi annak a valdszinlisége, hogy

A 6t neurotikus vagy szenvedélybeteg?

B kevesebb, mint hat skizofrén?

Tegyiik fel, hogy a Debreceni Egyetem (DE) hallgatéi atlagosan 30-szor érzik
reménytelennek a rajuk roétt terhekkel vivott kiizdelmet a vizsgaiddszak sordn, a szords

10, a valtozé normal eloszlast kovet. Egy kutatdsban azt vizsgaljuk, hogy vajon a BTK
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hallgat6i eltérnek-e ebben a kérdésben az egyetemi dtlagtdl. A kérdés vizsgélatdhoz
egy 100 f6s reprezentativ mintét vettiink a BTK hallgatéi koziil. A mintdban a
hallgatok atlagosan 23-szor érzik reménytelennek a helyzetiik a vizsgaiddszak soran,
feltételezziik, hogy a valtozé szérdsa megegyezik a populacié (DE hallgatéi)
szorasaval. Mik a hipotézisek az adott probléma esetén? A mintank alapjan
szignifikdnsan eltér-e a BTK-n a reménytelenség érzésének dtlagos szama az egyetemi
atlagtol?

Péterrdl kideriilt, hogy fejfdjasa nem fiziol6gids, hanem pszichoszomatikus jellegii. A
fejfajas elmulasztasara relaxaciot segité modszereket haszndl. Az esetek 50%-4aban
1égzdgyakorlatokat végez, 25%-aban egyéb jogagyakorlatokat végez, 15%-4dban
relaxdl, 10%-4ban aromalampdést haszndl. Ha 1égz6gyakorlatot végez, az esetek 60%-
aban elmulik a fejfdjas, az egyéb jogagyakorlatok 50%-ban hatékonyak, a relaxacié az
esetek 80%-aban, az aromaldmpas 30%-4ban haszndl. Mekkora valészintiséggel

sikeriil dltalaban elmulasztania a fejf4jast?



